

守好“米袋子” 吃上“放心粮”

——我区扎实做好粮食保障和农产品安全供给

西藏日报记者 张宇



全年建成高标准农田131万亩,超出年度目标任务56万亩,高标准农田建设面积达到396万亩,工程形象进度和资金执行率均破历年纪录;

落实粮食播种面积288.9万亩,超出计划81万亩,粮食产量107.3万吨,其中青稞产量83.23万吨,比上年分别增加1.15万吨、3.11万吨,实现粮食播种面积、产量“双增长”,粮食产量创历史新高;

新增“三品一标”农产品301个,达到1315个,食用农产品承诺达标合格证试行范围内新型经营主体开具率达70%以上,农产品质量安全抽检总体合格率达97.7%以上,比上年提高0.1%,农业安全生产形势良好;

……
在刚刚过去的2022年,我区克服疫情和

各类风险挑战影响,实现了粮食增产增收、农产品安全稳产保供。

走进冬日的结巴乡,仿佛步入绿色的童话世界——绿油油的冬小麦集中连片、长势良好。有经验的庄稼人看到此景,会情不自禁竖起大拇指:瞧,又是一个丰收年!

不过,几年前的结巴乡可完全不是这样。结巴乡农牧综合服务中心主任次仁桑珠介绍:“以前各村的地都是高低不平的,给农业生产带来诸多不便。自从推广农业机械化后,全乡几乎形成了集中连片耕地,农作物在种植、收割等各个环节都实现了机械化,不仅提高了粮食产量,还解放了不少劳动力。”

结巴乡的变化,是山南市乃东区开展高标准农田建设的一个缩影。近年来,山南市乃东区把这项工作向各乡推广,各乡各村将零散田地有效集中起来,通过机械平整,将差田变为良田,将荒田变为忙田,农村土地得到高效利用,助力村民多种粮、种好粮,把“藏粮于地”真正落到实处。据统计,2022年山南市乃东区建成高标准农田0.98万亩,完成高标准农田建设任务的一半以上;全年粮食产量达到2.56万吨,同比增长14%。

从全区来看,据相关数据显示,2022年,全区主要粮食作物(青稞)耕种收综合机械化率比2017年提高6.7个百分点;青稞良种推广力度不断加大,良种覆盖率比2017年提高41个百分点;初步形成全区“1+3+N”的农牧业信息化数字底座;植保无人驾驶航空器、耕地深松远程作业监测等智能化装备得到运用……乘着科技兴农举措的东风,高标准农田建设力度、速度空前,近五年建设面积占总面积的六成以上。

习近平总书记在中央农村工作会议上强调,保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。这一方面,拉萨市一直走在全区前列。

“这是我们去年研发的青稞啤酒,很受年轻人喜欢。”西藏藏缘青稞科技有限公司(以下简称“藏缘青稞公司”)负责人阳昌军介绍。一旁的生产车间,机器轰鸣,在工作人员操作下,几条自动化生产线加紧运转着。

作为达孜工业园区一家从事研发生产优质青稞食品、饮品企业,藏缘青稞公司始终致力于将西藏青稞特色产业做大、做强、做优。“为此,我们组建了西藏高原特色农产品联合

研发中心科研平台,并获得‘拉萨市青稞深加工工程技术中心’认定,依托自主研发,通过订单收购,年均转化本地青稞2000吨以上。”阳昌军说。

藏缘青稞公司只是拉萨市优质青稞深加工企业的典型代表。为满足市场对绿色安全农产品的消费需求,在深化青稞良种繁育和规模化生产基础上,拉萨市继续做强做大青稞深加工、精加工文章,推动粮食产业转型升级、绿色发展和提质增效。2022年,全市青稞加工领域市级及以上龙头企业发展到18家,产值达到近10亿元,青稞加工产能达到24万吨以上,投放到市场上的优质青稞酒、醋、糕点、酵素等各类绿色农副产品,受到广大消费者的青睐。

自治区农业农村厅相关负责人表示,下一步,要扛起粮食安全政治责任,毫不松懈抓好粮食生产,加快青稞、牦牛、饲草等品种选育,切实提高农牧业良种化水平;同时,树立大食物观的安全意识,推广适合当地生产的新优品种,增加绿色优质农产品供给,努力构建多元化食物供给体系,提升农产品质量安全监管水平和检测能力,更好满足群众需求。

林周县江热夏村推进“美丽乡村·幸福家园”建设 村庄越来越美 生活也更幸福了



2021年,拉萨市林周县开始实施“美丽乡村·幸福家园”建设,江热夏村作为拉萨市第二批“美丽乡村·幸福家园”示范村建设林周县的8个村庄之一,于2021年下半年开始进行“美丽乡村·幸福家园”建设,内容包括房屋建设、人居环境整治、五改工程等。截至目前,江热夏村共有77户群众参与到美丽乡村房建部分,项目共分两批建设,第一批64户基本已经完成,第二批有3户的户主体已经建成,剩余的10户将于今年完成建设。

记者 央金卓玛

2021年,按照《林周县“美丽乡村·幸福家园”示范村建设行动计划整村推进工作方案》要求,乡村干部对新房建设方式、房屋面积标准、五改内容入户反复确认,并由户主签订基本信息表、申请书、承诺书、承诺书等各项资料,保证项目开建干部明白、群众清楚、台账扎实。同时,林周县委书记、县长、包乡领导等县领导多次到江热夏村开展项目宣讲活动,现场解答群众疑问,让群众

吃上“定心丸”。乡村两级组织还召开各类宣讲大会,极大提高了群众对美丽乡村建设工作的政策知晓率。

在江热夏村,村民普桑家崭新的钢筋混凝土房屋格外引人注目。在详细了解相关政策后,普桑主动上交申请书并签订承诺书、承诺书等资料。普桑家新修建的钢筋混凝土小楼面积194平方米,房屋宽敞明亮。普桑告诉记者,盖新房花了38.8万元,

政府补贴21万元,自筹17.8万元,其中6.3万元申请了农户小额贴息贷款,极大地减轻了他的负担。在党的好政策下,江热夏村的村民们都积极自愿加入“美丽乡村·幸福家园”建设项目。

此外,按照《林周县“美丽乡村·幸福家园”示范村建设行动计划整村推进工作方案》要求,项目建设期间江热夏村优先使用本村机械、车辆。截至目前,江热夏村70余名群

众、4台挖机、3台推土机、40余辆拉土车参与建设,群众增收400余万元。“以前我们开挖机的都是自己找活,不仅费工费力还赚不到钱,现在政府给了我们这么好的政策,在自己家门口就能找到活干,而且收入非常可观。”江热夏村村民普布说。

现如今,江热夏村村民们看着房屋换上了新颜,村庄越来越美丽,脸上绽放出幸福的笑容。

自治区文联在森布日搬迁安置点开展文化进万家活动

商报讯(记者 张琳)为丰富群众文化生活,营造欢乐祥和的节日氛围,2月16日,自治区文联在山南市贡嘎县森布日高海拔生态搬迁安置点开展“我们的中国梦”——文化进万家活动。

据了解,此次活动中,我区21位知名艺术家与山南市贡嘎县、琼结县和森布日高海拔生态搬迁安置点演出队的48人,共同为2000余名群众准备了16个精彩纷呈、群众喜闻乐见的节目。节目包含独唱、二重唱、经典

歌曲联唱、相声、小品、舞蹈,演出高潮迭起,不时引起台下观众阵阵掌声。

此外,西藏书法家协会7位书法家和山南市4位书法家在活动现场泼墨挥毫,为现场群众书写“福”字、“吉祥如意”和“扎西德勒”以及藏、汉文新年对联。据悉,书法家们在此次活动中根据群众需求,书写了300余幅寓意美好的词句。“今天是我最高兴的一天,有党的好政策,我们的日子一天比一天红火,没想到在藏历新年来临之际,自治区文联

给我们带来了这么精彩的演出,还拿到了书法家给我们写的对联。”群众卓玛手捧着墨迹未干的“福”字,喜上眉梢,“新的一年,希望我们大家都吉祥如意,扎西德勒!”

在拍“合家欢”现场,西藏摄影家协会5位摄影家也忙得不亦乐乎,为200余名群众拍摄了满脸幸福笑脸的“合家欢”照片,并现场打印装框送到群众手中。群众捧着“合家欢”,脸上洋溢着幸福的笑容。此外,摄影家协会还赠送群众摄影画册50册,精装摄影作

品50件。在送“书籍”现场,《西藏文学》《西藏文艺》《邦锦梅朵》三个编辑部工作人员为现场群众和当地干部赠送了1500本(册)文艺书籍和期刊。

当天下午,西藏影视家协会为森布日高海拔生态搬迁安置点群众放映了爱国题材电影《我和我的祖国》,深受广大群众喜爱。自治区文联相关负责人表示,本次活动丰富了森布日高海拔生态搬迁安置点人民群众的精神文化生活,营造了祥和、喜庆的节日氛围。

武警某部更换日光温室棚膜和棉被的公开询价公告

武警某部更换日光温室棚膜和棉被项目进行公开询价,现将上述项目招标公告发布如下:

一、项目概况

- 1.项目名称:武警某部更换日光温室棚膜和棉被项目;
- 2.项目地址:位于西藏拉萨堆龙德庆区达东村;
- 3.预算总额:19.35万元以内,超出预算投标无效;
- 4.责任明确:施工现场在地面施工,施工单位必须充分采取安全生产措施;施工过程中发生任何安全问题,由承包人承担全部责任;参与报名,视为同意此条。

二、资格要求

- 1.具有独立企业法人资格;

- 2.区内外具有温室设备安装、温室工程资质的施工单位;
- 3.未列入我部黑名单。

三、报名方式

- 1.携带资料:报名时须持公司相关资质文件原件及复印件、授权委托书原件、联系人员身份证复印件、相关单位出具法定的无拖欠民工工资等有效文件。以上资料及证件必须提供原件以备查验,留存资料需装订成册并逐一加盖公章;
- 2.报名时间:2023年2月17日—2023年2月21日;
- 3.报名地点:拉萨市堆龙德庆区达东村1号。

四、选取方式

- 1.报名工作完成,首先由我部对报名单位进行资质审

查。然后组织审查合格的报名单位进行实地勘察,确认施工内容;

- 2.报名单位利用2天时间进行项目报价,并于2023年2月21日18:00前以盖章密封件交我部办公室;
- 3.我部通过现场拆封的方式,选取报价最低者作为施工单位;
- 4.确定施工单位后,在公告发布媒介上公示3个工作日。

五、联系方式

龙先生:15775185585
尚先生:17867698867